

加快实施乡村振兴战略

支部引领群雁飞

——鱼台县老砦镇沙河村“藕虾共作”强村富民

■本报通讯员 谢劭 冯程程

“荷叶田田青照水”，眼前的数百亩水面，微风徐徐，荷叶翩翩。这里可不是西湖美景，而是老砦镇沙河村的藕虾共作基地。鱼台县老砦镇沙河村位于鲁苏边界，村子毗邻微山湖，地势低洼。稻改以前，水涝灾害频发，减产无收是家常便饭。稻改以来，水利工程的建设彻底改变了靠天吃饭的局面，旱涝问题基本得到解决。但是，地少、民贫、人多、村穷的矛盾依然无法从根本缓解，许多村民选择远离故土，外出打工。

如何提高村民收入、增强集体经济成了支部书记张克玉心头的一块石头。多年来，支部前后带头种植蔬菜大棚、搞渔业养殖，效果都不够好。

鱼台县大力发展龙虾产业的东风吹到家门口，沙河村党支部会议通过讨论，决定顺应形势，发动群众养殖龙虾。在党支部带领下，龙虾养殖合作社成立了。合作社聘请技术员，打破单纯养虾的模式，引进了更加科学、收益更高的藕虾套养模式。在这种模式下，莲藕一份收入、龙虾一份收入，效益更加可观。

“新鲜事物的出现，许多村民并不认可，担心藕虾的套养收益问题，所以并不愿意入股，反而较为稳健的土地流转的方案获得了大家支持。目前合作社共19人，基本为村两委成员，大家集资入股为发展趟路子。”沙河村支部书记张克玉说。据了解，龙虾养殖合作社的土地流转租金较高，普遍在1000元以上，高的可以达到1200元。通过这种高租金的方式，让利给村民，让大家认可合作社，为长期开展土地入股，壮大村集体经济做准备。

沙河村有村民1165人，可耕地及沟路渠加起来才1087亩。党支部通过前期动员，在2019年，将300余亩土地流转给村集体，2020年又将400余亩土地流转出来。村集体将流转的土地统一承包给党支部领办的合作社，以集体的沟路渠收取土地租赁费，以管理服务的形式收取服务费。2019年村集体收入突破5万元，2020年村集体收入达到10.2万元。

藕虾共作有着自己的“时间表”。每年7月撒下龙虾苗，次年5月前捕捞完毕；而藕苗的播种需要和龙虾错峰：待播种藕苗的出芽时，龙虾早已捕捞完毕；而到7月重新撒下虾苗时，藕苗已长大，不再怕龙虾啃食。在生产过程中，除水草、撒化肥、捕龙虾，需要用到大量的劳动力，农闲的村民在获取土地流转收益的同时，还能在家门口干零活赚取收入。支部书记张克玉：“村民看到了实惠，积极性就高了。下一步，还是要抓紧支部领办的要领，争取更多村民入股，不断扩大养殖规模，吸引外出打工的村民回来，打造沙河藕虾村。”

党建引领鸿雁飞，乡村振兴生机勃发，把村民利益与集体利益结合起来，发挥合作社的优势和党员的模范带头作用，老砦镇沙河村正搭乘新时代乡村振兴的列车，用担当和实干踏上一条强村富民产业兴、村美民安百姓乐的新征程。

王鲁镇

党员带头发展现代农业

钻研农机操作，义务帮助村民耕地、播种、插秧、收割、打捆，为群众生产提供机械化的“一条龙”服务。同时，带动辐射周边村3000余亩耕地机械化耕种收，不仅提高了农业机械化水平，还增加了村民集体收入。

优化结构，推动特色产业加快发展。该村立足现代农业积极发展壮大村集体经济，大力推动乡村产业振兴，带领村民打通了致富路。借助鱼台县“五统一”稻米基地在村建设的优势，党支部以土地经营权流转为基础，积极动员群众以土地入股分红等方式参与，成立了支部书记王启龙任法人的清源水稻种植专业合作社，建设有机稻米标准化生产基地300亩，优质绿色水稻标准化生产基地1000亩，改变了一家一户生产规模小、经营粗放、经济效益低的状况，实现了粮食绿色高产增效。合作社建立了明确的利益分配机制，项目收益90%归全体股民所有，剩下的10%归村集体所有，用于建设村内基础设施、发展福利事业。

科学规划，加快传统产业转型升级。清源水稻种植专业合作社以省市级集体经济发展试点项目为带动，整合在前期投资800万元的基础上，整合了一二三次产业融合资金700万、农业示范强镇资金900万以及自筹资金共计3200余万元，建设了2.2万余平方米的玻璃温室，引进以色列的滴灌喷灌技术，运用大数据指导生产和运营，开展立体种植，并与中国农业大学、山东农业大学合作建立教育实验基地，鼓励贫困户以土地流转金变股金等形式入股分红。王鲁村采取以强村带动弱村、弱村托管强村、村民园内就业的方式，推行“党建+示范园+集体经济+扶贫”模式，探索出了一条推动村级集体经济发展、实现群众发家致富的途径。

发挥党员作用，带头示范引领，打好“自治牌”。该街道动员“共产党员户”亮身份、展风采、争先锋，主动清理自家室内、房前屋后及周边的环境卫生，投身于人居环境整治中，引导群众积极配合，以实际行动改善农村环境“脏、乱、差”情况，有效改善了村容村貌，村民的幸福感和获得感不断得到提升。通过引导村民自治，各村党支部积极发动，党员带头参与，形成了环境整治“党建引领、党员带头、大家来干”的生动局面。

滨湖街道

打好“三张牌” 助推人居环境整治

本报鱼台讯(通讯员 李振鹏 随艳寒)今年以来，滨湖街道积极推进农村人居环境整治工作深度融合，通过打好“三张牌”，走出一条以“党建为引领，支部为核心，党员为抓手，群众为主体”的“党建+人居环境提升整治”新路子。

坚持党建引领，压实工作任务，打好“责任牌”。该街道将农村人居环境整治工作纳入每月各党支部主题党日的“必修课程”，根据《农村人居环境考核重点项目评价表》要求，将24个村居(社区)与党员参与开展人居环境整治工作量化积分情况相结合，并作为民主评议党员评先评优的重要参考依据，引导党员干部充分发挥先锋模范作用，在农村人居环境整治中冲在前、作表率。同时，不定期对各村(居)人居环境整治工作成效督导检查、跟踪问效，确保整治工作落到实处、取得实效。

构建红色阵地，营造浓厚氛围，打好“宣传牌”。该街道坚持以村党支部为红色堡垒，将人居环境整治工作与“三会一课”“主题党日”等党内组织生活结合起来，加强对党员干部的教育、管理，不断提升广大党员干部思想境界；在村级各小组设立“红帆示范岗”，充分发挥村“两委”干部、党员队伍先锋模范作用，处处讲环保，带头抓环保；组织包村干部走村入户，发放倡议书35000余份，悬挂横幅260余条，每天出动宣传车宣传到田间地头讲解政策、宣传法律，引导群众摒弃原有的不良生活陋习。

发挥党员作用，带头示范引领，打好“自治牌”。该街道动员“共产党员户”亮身份、展风采、争先锋，主动清理自家室内、房前屋后及周边的环境卫生，投身于人居环境整治中，引导群众积极配合，以实际行动改善农村环境“脏、乱、差”情况，有效改善了村容村貌，村民的幸福感和获得感不断得到提升。通过引导村民自治，各村党支部积极发动，党员带头参与，形成了环境整治“党建引领、党员带头、大家来干”的生动局面。

李阁镇

掀起农村人居环境综合整治热潮

本报鱼台讯(通讯员 刘颖)李阁镇把农村人居环境整治作为乡村振兴的“首场硬仗”，全县农村人居环境综合整治现场会后，李阁镇召开专项工作会议迅速贯彻落实会议精神，通过正视差距，补齐短板，下大力气推进全方位整治行动。

加强宣传发动，形成全覆盖“上下一盘棋、全员齐抓共管”主体责任意识。联合公安、城管、环卫等部门成立执法检查队伍，在村内针对乱搭乱建、早厕、废弃房屋，强力推进拆除工作，对于拒不配合的予以严厉打击。出动宣传车辆进行循环式全覆盖宣传，通过“村村通”广播喇叭向村民播送倡议书，印制悬挂宣传条幅1300余幅，以党员志愿活动为载体，进行常态化清理，做到农村人居环境治理工作家喻户晓，达到党员模范引领，群众积极参与的目的。

开展互学借鉴。李阁镇于7月11日组织各村支部书记到兄弟乡镇进行观摩，查找差距，借鉴经验。按照本周计划，将于7月16日组织各村党支部书记到8个管区报送的2—3个整改村进行观摩，开展“互评互比”回头看及初评工作。通过后进管区学习先进管区、后进村学习先进村，坚持“对照先进找差距，对照后进找原因”，在全镇形成“比学赶超、争先进位”意识。

执行一线工作法。以8个管区作为农村人居环境集中整治单元，全体干部下沉一线，吃住在村，现场组织、现场安排、现场清理，按照“主要领导负总责，科级包保干部抓落实，管区书记分片抓，村党支部书记日常抓”模式，针对重点村和重点区域执行每日调度，并将工作动态及时上传工作群，确保集中主要力量攻坚提升，全镇坚守“验收不过，工作不停，队伍不撤”的原则，坚持“一把扫帚扫到底”，掀起一场整治热潮，确保完成农村人居环境整治三年行动目标任务。

鱼台县司法局

以法正心 以矫塑志

本报鱼台讯(通讯员 任祥)为贯彻执行《社区矫正法》，依法依规监管社区矫正对象，推行社区矫正，创新社会治理，营造全社会理解支持社区矫正工作的良好氛围，提高社区矫正执法规范化水平。

6月份起，鱼台县司法局开展《社区矫正法》学习宣传月活动，参加培训与业务研讨同步进行，线上普法与地摊普法双管齐下，各司法所开展社区矫正集中教育活动，组织社区矫正对象参加《社区矫正法》知识考试。

通过开展《社区矫正法》学习宣传系列活动，确保了法律的落地实施，稳步推进社区矫正工作扎实开展，切实点燃了社区矫正对象尊法守法的“强引擎”，拧紧社区矫正对象知法守法的“安全阀”，把稳了社区矫正工作的“方向盘”，为更好地建设平安鱼台、法治鱼台提供了强有力的保障。



7月6日，鱼台县卫健局组织医疗救护队伍参加“东鱼河—2020”军地联合防汛实战演练。鱼台县人民医院医疗救援队按照应急预案齐救救援物资和药品，遵照现场指令迅速开始医疗救治和疫情处置。通过演练，应急队伍抢险救援实战能力、防汛卫生应急指挥决策、应急处理能力得到提高。

■通讯员 李小博 朱信路 摄

鱼台县直机关 党员进社区 服务暖民心

本报鱼台讯(通讯员 高本礼)“感觉县里的党员干部越来越接地气了，咱小区里的事一件一件都给解决了!”“我们小区卫生越来越干净了，环境也整洁了，多亏了机关党员们来帮忙!”“党员说到做到，我们住户多年的烦心事都给化解了，我要为他们点赞!”今年鱼台县开展在职党员到社区报到活动以来，县直机关在职党员主动到社区认领职责，全面发挥先锋模范作用，参与社区治理，积极营造共建共治共享社会治理新格局。

精准化保障人员落实。鱼台县出台实施办法提高社区党组织的组织力，县直机关基层党组织在党员评星定级、党员民主评议、推选“两代表一委员”等工作中，需征求驻地社区党组织意见；在年度基层党建考核时，对部门单位增设“双报到社区打分”指标；驻社区单位负责人同时担任社区党建联席会议兼职委员。三条硬指标一出，让社区与驻社区单位的关系从过去“两张皮”融合为如今“一条心”。县直机关各基层党组织和党员纷纷走出机关，与社区党组织积极对接需求资源，向社区提供本单位资源、服务信息，承接公益性、社会性、群众性服务项目，并将承诺书公示，接受党员、干部和社区居民监督。今年以来，3850名在职党员到社区报到，县直机关已完成100%全员报到，开展志愿服务共800余场。

精细化参与社区治理。为了摸清居民需求底数，结合民意5来听行动，在职党员们全部下沉到一线，入户收集居民在衣、食、住、行等方面的需求，重点关注老、弱、病、残等特殊困难家庭的需求，建立居民需求信息库。党员们根据自身兴趣和特长和能力条件，自愿申报认领关爱服务、社区服务、健康救助、环境保护、志愿服务、宣传教育等6大类项目的2—3个服务内容，开展精细化服务。同时，将党员认领事项作为承诺在单位党组织公示，让党员把服务群众的任务装在心里。

精益化提升服务水平。从上门代办跑腿服务、从奉献爱心到扶贫助困、从照护孤寡老人到五点半课堂，如今，越来越多的在职党员走进社区，为群众做一些力所能及的事情，把民生实惠送到了百姓身边。鱼台县委组织部、县委县直机关工委把双报到工作转变为锤炼党员干部作风的训练营，结合“支部建在小区上”等工作，建立健全在职党员到社区报到的长效机制，广大党员走进居民家中，摸准了社区的脉搏，加深了实情的了解，既服务了群众需求，又全方位锻炼了破解难题的能力。



7月11日，鱼台县鱼城镇开展“新时代文明实践”志愿服务活动，组织20余名小红帽志愿服务队志愿者走进胡阁敬老院，把关爱和温暖送到老人的心坎上。志愿者们带来香蕉牛奶等慰问品，与老人拉家常，帮助老人打扫卫生，擦洗桌椅板凳，让老人真正感受到大家庭的温暖。

■通讯员 杨森章 摄

新时代文明实践

鱼台县

“两双一微”让志愿服务更走心

本报鱼台讯(通讯员 张惠亚)“各位党员：定于明天上午(星期六)9点在小区中心花园集合，湖陵社区将联合驻区单位、新天地花园小区党支部启动‘共产党员户’挂牌仪式，并开展志愿服务活动，望大家积极参与。”6月26日，一则活动通知让鱼台县新天地花园小区在职党员微信群热闹了起来，群内的在职党员们纷纷表示按时参与活动。

今年5月以来，鱼台县扎实开展“双报到”工作，2136名在职党员已到居住地小区党支部报到，社区党委像家人一样把“双服务、双认领”报到的党员接回家。为便于联系和组织开展志愿服务活动，社区及时建立了“双服务、双认领”党员微信群，并将在职党员的服务优势、服务意向、所在单位、联系方式等信息建立档案。截至目前，全县29名县级党员干部、94个县直机关企事业单位党组织已到社区报到，开展了20场社区党建联席会议进行工作对接，43次各具特色的志愿服务活动。“你们都是好心人，看我这么大岁数了

还专门安排人来给俺理发，以前也不敢想有这样的好事呀。”家住滨湖街道站前社区的刘翠珍老人今年87岁高龄，最近老人想理发，由于年事已高、腿脚不便，理发变成了一件难事。县委宣传部志愿者得知她的苦恼，为她联系了爱心理发师上门服务……这是发生在西华小区的温馨一幕。

近日，县委宣传部“稻花香”新时代文明实践志愿者们在西华小区入户走访中了解到部分老人因身体原因不方便出门理发，便积极联系爱心理发师为40余位小区居民在家门口理发。同时，了解到社区想要进行对蚊虫进行消杀的需求后，主动与县爱卫办联系，组织专业人员对社区周边绿化、垃圾堆放区、卫生死角等重点区域进行蚊虫消杀；并向社区负责人、物业管理人员、小区居民宣传普及科学消杀知识，指导居民消除小区积水和卫生死角，防止蚊蝇滋生，做好预防控制工作。

此外，县委办公室党支部按照“双报到”工作中的“菜单式”服务的要求，了解社情民意、开展党员情况摸排，充分利用

“双报到”工作这一契机，主动认领群众需求，为生活困难老党员送去面、油等生活用品。同时，开展了社区卫生大扫除活动，把社区里的烟头、废纸、杂物等打扫干净，提高滨湖街道观鱼社区综合治理能力。鱼台县围绕社区治理中的重点难点问题，着眼解决“家门口”的治理难题，主动了解社区、小区党组织需求，主动认领服务项目，积极支持社区党委、小区党支部做好业主委员会换届选举、文明创建、环境整治、平安综治、疫情防控等重要活动、重大任务，做到“工作在哪里，生活在哪里，奉献在哪里”。

润物无声，播撒文明。鱼台县创新性将“两双一微”活动与新时代文明实践相结合，鼓励社区探索成立“稻花香”工作室，定制群众的专属“菜单”，通过定期组织在职党员进社区开展送政策、送温暖、送技术、送医疗、送文艺等方面的便民利民服务活动，把为民服务工作延伸到居民、社区单位以及社会组织中，积极打造社区志愿服务品牌，通过无微不至的志愿服务活动，使文明实践创新更走心。